

УДК 28+502.12

DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-6-54-58

ИСЛАМ И СПОСОБЫ РЕШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

А.Р. Рахманалиева, Н.Р. Хан

Аннотация. В решении экологических проблем ислам играет немаловажную роль. Данная статья посвящена описанию экологических ситуаций в хадисах и аятах Священного Корана. Рассматриваются принципы ислама по отношению к экологическим проблемам в современном мире и пути их решения. Коран и хадисы ясно дают понять, что окружающая среда является благословением и знамением божественным. В Коране неоднократно упоминаются явления природы, что заставляет задуматься над проблемами окружающей среды. В статье отводится центральная роль человеку как неотъемлемой части природы и даются рекомендации по конкретным ситуациям, когда верующему человеку нужно обратиться к хадисам. Несмотря на стремительно развивающийся научно-технический процесс, человек не должен забывать, что он часть природы, а не её хозяин, ведь, наблюдая за природой, можно получить глубокие знания, поэтому люди должны сохранять её и заботиться о ней.

Ключевые слова: ислам; Коран; хадис; Пророк; экология; эпоха глобализации.

ИСЛАМ ЖАНА ЭКОЛОГИЯЛЫК КӨЙГӨЙЛӨРДҮ ЧЕЧҮҮ ЖОЛДОРУ

А.Р. Рахманалиева, Н.Р. Хан

Аннотация. Ислам экологиялык көйгөйлөрдү чечүүдө маанилүү роль ойнойт. Бул макала ыйык Курани Каримдин хадистеринде жана аяттарында экологиялык кырдаалдардын сүрөттөлүшүнө арналган. Макалада азыркы дүйнөдөгү экологиялык көйгөйлөргө карата исламдын принциптери жана аларды чечүү жолдору талкууланат. Куран жана хадистер айлана-чөйрөнүн нээмат жана ыйык бир белги экенин ачык-айкын көрсөтүп турат. Куранда жаратылыш кубулуштары айтылып, айлана-чөйрө жөнүндө ойлонууга чакырат. Макалада табияттын ажырагыс бөлүгү катары адамга негизги роль берилген жана момундун хадиске кайрылуусу зарыл болгон конкреттүү кырдаалдар боюнча сунуштар берилген. Тез өнүгүп жаткан илимий-техникалык процесске карабастан, адам жаратылыштын ээси эмес, анын бир бөлүгү экенин унутпашы керек, анткени жаратылыштан терең билим алууга болот, андыктан адамдар аны сактап, кам көрүшү керек.

Түйүндүү сөздөр: ислам; Куран; хадис; Пайгамбар; экология; ааламдашуу доору.

ISLAM AND WAYS OF SOLVING ENVIRONMENTAL PROBLEMS

A.R. Rakhmanalieva, N.R. Khan

Abstract. Islam plays an important role in solving environmental problems. This article is devoted to the description of environmental situations in the hadiths and verses of the Holy Quran. This article discusses the principles of Islam in relation to environmental problems in the modern world and ways to solve them. The Quran and Hadith make it clear that the environment is a blessing and a sign of the divine. The Quran repeatedly mentions natural phenomena and makes us think about the environment. The article assigns a central role to man as an integral part of nature and gives recommendations on specific situations when a believer needs to turn to hadith. Despite the rapidly developing scientific and technological process, a person should not forget that he is a part of nature, and not its owner, because deep knowledge can be obtained from nature, so people must preserve it and take care of it.

Keywords: Islam; Quran; hadith; Prophet; ecology; era of globalization.

Человек является неотъемлемой частью природы. Значение природы для человека невозможно переоценить, ведь она даёт нам всё для полноценной жизни. Художники, писатели и поэты в своих произведениях красоту природы воспевали всегда. Трудно найти поэта, у которого в произведениях нет восхищения природой или красотой своей Родины. Эмоционально человек очаровывается природой, но на деле является просто потребителем её даров.

На сегодняшний день в связи с развитием промышленного производства окружающая среда начала претерпевать серьёзные изменения в худшую сторону и такие экологические проблемы, как повышение уровня смога, вырубка лесов, исчезновение некоторых видов животных, радиоактивные выбросы, загрязнение водоёмов, и многие другие приобрели планетарный масштаб. В природе всё взаимосвязано и имеет цепную конструкцию. Если меняется в худшую сторону экологическая ситуация в одном месте, то это обязательно скажется на ситуации в другом и в конечном счёте на самом человеке.

Сегодня религия не ставит никаких барьеров между собой и наукой, а, наоборот, пытается апологетическими путями подтвердить научные факты, которые были описаны в Священных Писаниях. Безусловно, экологические проблемы тревожат приверженцев одной из мировых религий – мусульман. Священный Коран и хадисы от Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) для мусульман являются источником ответов для решения всех проблем. Можно бесконечно доказывать, что каждый аят и сура этого Священного Писания содержат ценную информацию в смысле практического применения в тех или иных условиях и областях жизнедеятельности общества, в том числе и в окружающей нас среде. Для мусульманина природа является признанием того, насколько велик и совершенен его Создатель. Аллах в Коране говорит о том, с какой мудростью был создан порядок этого мира. В Священном Коране, в суре «Корова» (Бакара), сказано: «И сказал Господь ангелам: «Воистину, Я сделаю на Земле наместника (человека, Адама, от которого пойдёт род человеческий)», т. е. бережное отношение и поддержка природного порядка возложены на плечи человека [1, с. 35].

Также в 29-м аяте этой же суры говорится: «Он – Тот, Кто сотворил для ваших нужд всё сущее на сей земле» [1, с. 34].

Жизнь человека напрямую зависит от экологической безопасности, но ислам не ограничивает верующих от развития в сфере технологий и экономики, а, наоборот, призывает к прогрессу. Однако если человеческий прогресс губительно влияет на биобаланс, то окружающий мир отвечает ему тем же. В Коране, в суре «Совет» (Аш Шура), об этом говорится так: «Любое бедствие постигает вас лишь за то, что вы совершили сами» [1, с. 515].

Уже с VI века Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) начал призывать своих последователей бережно относиться к окружающей среде, так как ислам требует соблюдения чистоты и порядка во всём.

Вода – это источник жизни. 70 % поверхности нашей планеты покрыто водой, но, несмотря на это, на данный момент одной из глобальных проблем экологии является загрязнение Мирового океана различными чужеродными бактериями, химикатами, тяжёлыми металлами и особенно пластиком. «На сегодняшний день из-за катастроф нефтеналивных танков и буровых платформ в Мировой океан попадает около 15 миллионов тонн нефтепродуктов» [2]. Помимо нефтевыбросов, все свои отходы в Мировой океан сбрасывают странствующие грузовые и пассажирские суда. Также одними из загрязнителей океана являются аварии на АЭС. Например, это авария максимального, 7-го уровня по Международной шкале ядерных событий на Фукусиме. Что касается пластиковых отходов, то они образовали огромные острова в Тихом океане, которые мешают жизни морских обитателей. Площадь самого большого мусорного острова составляет 1 500 квадратных километров, а её глубина – 10 метров.

Но ещё до возникновения этой глобальной проблемы Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) говорил о необходимости сохранения чистоты водоёмов. Его слова можно подтвердить таким хадисом: «Кто использует застойную воду как туалет, тот потом совершит этой водой омовение» [3].

Ещё необходимо затронуть такую проблему, как нехватка питьевой воды в некоторых

странах Африки. Пресная вода считается милостью Аллаха. В Коране, в суре «Различение» (Аль Фуркан), Он говорит: «Мы ниспосылаем с неба чистую и очищенную воду, чтобы оживить ею мёртвую землю и напоить ею многочисленный скот и многих людей» [1, с. 398]. «Сегодня почти 80 % инфекционных заболеваний людей – от употребления некачественной воды» [4]. Не каждый имеет возможность мыться чистой водой, пить её, мыть автомобили или поливать огород. Можно сказать, что вода с каждым годом становится дороже и потихоньку приобретает цену золота, и люди должны задуматься о правильном и бережном использовании этого жизненно необходимого ресурса. «Эту идею доказывает хадис, который передаёт Абдулла ибн Амр ибн Аль-Ас, что однажды Пророк (мир Ему и благословение Аллаха) проходил мимо Саада ибн Аби Ваккаса, который совершал омовение, и сказал ему: «К чему это расточительство (исраф)?». Саад спросил: «Разве исраф может быть также и в вуду (омовении)?». Пророк (мир Ему и благословение Аллаха) ответил: «Даже если бы ты совершал омовение посреди реки (нужно проявлять бережливость)» [5].

Кроме рационального использования водных ресурсов, истинный мусульманин обязан проявлять милосердие по отношению к живым существам. В наши дни незаконное уничтожение животных принимает всё больше оборотов и является глобальной проблемой. Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует) строго запретил насилие над животными. Он запрещал драки между животными, охоту для развлечения и использования капкана, разрушать гнёзда птиц и забирать птенцов, а также клеймить животных и бить по морде, ибо они, как и все верующие люди, возносят хвалу Всевышнему. В хадисе передаётся: «Кто просто так убил воробья, в Судный День будет держать ответ перед Аллахом!». Сподвижники спросили: «А что можно делать с ним?». Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует) ответил: «Убить лишь для того, чтобы поесть, а не просто отрубить голову, а затем его выбросить (т. е. убивать ради забавы)» [6].

Сегодня мы имеем целый список исчезающих или вовсе исчезнувших животных именно по вине человека. К полностью исчезнувшим

животным относятся стеллерова корова, птица додо, кавказский зубр, тарпан, сумчатый волк, закавказский тигр, золотая жаба и многие другие. Эти животные были полностью истреблены человеком, и, к большому сожалению, мы их больше не увидим. На сегодняшний день каждый человек обязан приложить усилия, чтобы сохранить жизнь исчезающим животным, ибо есть большой риск полностью потерять их. «Абдулла ибн Умар передаёт, что Пророк (мир Ему и благословение Аллаха) рассказал о женщине, которая попала в Ад за плохое обращение с кошкой, которую она привязывала, не давая ей пищи и не позволяя ей самой искать себе пропитание» [7]. Каждое создание Аллаха имеет право на доброе, гуманное отношение к себе. «Есть хадис, который передал Абу Хурайра, что Пророк (мир Ему и благословение Аллаха) рассказал о человеке, который был в пути и почувствовал сильную жажду. Он нашёл колодец и спустился к нему, чтобы набрать воды. Когда он утолил жажду, он заметил собаку, которая тяжело дышала и лизала мокрую землю от жажды. Он подумал: «Эта собака страдает от жажды так же, как и я». После этого он снял свой башмак, набрал воды и наполнил собаку. За это Аллах простил его грехи. Сподвижники сказали: «О, Посланник Аллаха, разве полагается награда за животных?». Он ответил: «Награда полагается за милосердие к любому живому существу» [8, с. 399]. В Священном Коране, в суре «Пчелы» (Ан Нахль), сказано: «Он сотворил (вам) скот. Для вас в нём – и тепло, и всякая другая польза. И от него ж вам – мясо в пищу. Для вас в них – красота и гордость, когда вы на закате дня их загоняете домой, а (на восходе солнца) выпускаете (из стойла)» [1, с. 296]. То есть все создания Аллаха приносят пользу для человека. Эти хадисы и аят Священного Корана доказывают, что люди не должны ни в коем случае забывать о своей важной задаче – бережном отношении к творениям Аллаха, ибо в День Воскресенья мы будем в ответе за всё, что совершаем.

Одним из главных элементов, поддерживающих жизнь людей и животных на планете, является растительный мир. Аллах в суре «Нахмурился» (Абаса) говорит: «Пусть же посмотрит человек на свою пищу. Поистине, Мы пролили

воду ливнем, потом рассекли землю рассечением и взрастили на ней зёрна и виноград, и траву, и маслины, и пальмы, и сады густые, и фрукты, и растения на пользу вам и вашему скоту» [1, с. 617]. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) говорил о том, что источником большой награды является именно посадка деревьев, так как после смерти человека люди могут питаться её плодами или же отдыхать под его тенью.

Наша эпоха является эпохой глобализации и роста мировой экономики. На сегодняшний день производится огромное количество продуктов питания, техники, вещей, одежды на любой вкус и цену. Известно, что именно индустрия одежды находится на втором месте по загрязнению воды вслед за промышленным производством. Процесс шитья одежды и доставка требуют огромного количества ресурсов, начиная от электричества, заканчивая бензином. «Согласно американскому интернет-изданию The Huffington Post, люди ежегодно используют лишь 80 миллиардов единиц одежды из тех самых 150 миллиардов, а остальное идёт на свалку» [9]. Эти показатели очень сильно огорчают. В связи с этим возникает вопрос: как это остановить? «Как передаёт Аиша (да благословит Её Аллах и приветствует), Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует) обычно сам ремонтировал свою обувь, чинил свою одежду и выполнял все работы, которые делает обычный человек» [10]. Он призывал убедиться в том, что нельзя починить или переработать старую вещь прежде, чем её выкинуть.

На сегодняшний день, несмотря на то что ислам является религией, призывающей к чистоте и порядку, многие мусульмане не соблюдают её принципы. Например, в таких странах, как Египет, Пакистан, Бангладеш, Индия, Ливия, сохраняется тяжёлое экологическое положение именно из-за огромного количества мусора, загрязнённости воды, плохой работы коммунальных структур или же просто из-за менталитета населения. Но даже не учитывая эти факторы, в таких богатых странах, как Катар, Кувейт, ОАЭ, Саудовская Аравия, экологическая ситуация не лучше, так как основой экономики этих стран являются добыча и переработка

нефтепродуктов. «На долю нефти в этих странах приходится около 1/3 общего объёма валового внутреннего продукта (ВВП) и 3/4 ежегодных государственных доходов и экспорта. На эти страны в совокупности приходится около 45 % мировых доказанных запасов нефти и 25 % экспорта нефти (Саудовская Аравия – крупнейший в мире экспортёр нефти), и не менее 17 % доказанных мировых запасов природного газа (Катар занимает 4-е место по объёму экспорта сжиженного природного газа)» [11]. Добыча природных углеводородов приводит к тектоническим сдвигам, загрязнению почвы, воды и воздуха.

Например, огромное количество выбросов углекислого газа и метана происходит в Иране и Саудовской Аравии. Через Персидский залив реализуется большое количество перевозок нефтепродуктов, и не все подобные процессы завершаются успешно, поэтому этот залив считается одним из самых грязных.

Выводы. К большому сожалению, учитывая все эти факты, можно сделать вывод о том, что, добиваясь прогресса в промышленности, верующие забыли о сунне Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует), о наставлениях в Коране и в целом о том, что человек сам является частью природы, и если погибнет природа, то и человек вместе с ней. Решение этих глобальных экологических проблем ислам видит в создании культуры, которая ориентирована на поддержание ценности нашей природы. В суре «Гром» говорится: «Воистину, Аллах не меняет положения людей, пока они не изменят самих себя» [1, с. 279].

Сегодня эксперты одними из причин экологического коллапса считают низкий уровень духовности и культуры людей, отсутствие понимания всей серьёзности ситуации. В связи с этим они предложили такие пути решения экологических проблем, как принятие законов об охране окружающей среды, снижение количества выбросов в атмосферу вредных веществ во избежание увеличения озоновой дыры, запрет на вырубку лесов, установление системы фильтрации выбросов промышленных предприятий и самое главное – это экологическое воспитание каждого жителя Земли, ведь только объединившись в одно целое, человечество

сможет остановить процесс разрушения экосистемы. Следует с ранних лет прививать детям культуру, направленную на бережное отношение к природе, и знакомить с заветами Священных Писаний.

Каждый человек обязан думать об этом и изменить своё отношение к этим проблемам, несмотря на расовую, национальную и религиозную принадлежность. Человек должен понять и принять всю ответственность за сохранение природы для будущих поколений и относиться к ней не только как к материальной, но и как к духовной ценности. И только тогда, объединившись, у человечества появится шанс, чтобы избежать грядущей экологической катастрофы и обрести гармонию с природой.

Поступила: 24.01.23; рецензирована: 07.02.23;
принята: 10.02.23.

Литература

1. Порохова В.И. Коран. Перевод смыслов и комментарии / В.И. Порохова. Бейрут: Аль-Фейха, 2016.
2. Влияние экологических катастроф на акваторию Мирового океана планеты. URL: <https://greenologia.ru/eko-problemy/gidrosfera/mirovogo-okeana-planety.html> (дата обращения 10.03.2022).
3. Экологическая сунна. URL: <http://muslimclub.ru/islam/sunni/eco-sunna.html> (дата обращения: 10.03.2022).
4. Помощь Африке с водой. URL: <https://coralreef-aqua.ru/pomosch-afrike-s-vodoy/> (дата обращения: 10.03.2022).
5. Хадисы о необходимости бережного отношения к природе. URL: <https://www.akmechet.kz/ru/propovedy/articles/khadisy/hadis26122014.html> (дата обращения: 12.03.2022).
6. Сунаан ан-Насаи. URL: <https://isnad.link/book/sunan-an-nasai/43-kniga-o-zhertvennyh-zhivotnyh-hadisy-4361-4448/42-glava-o-tom-ko-ubil-malenuku-puticu-bez-prichiny> (дата обращения: 12.03.2022).
7. Кошки в исламской культуре. URL: <https://quran-sunna.ru/koshki-v-islamskoj-kulture/> (дата обращения: 13.03.2022).
8. Нирша В.М. Сахих Аль-Бухари / В.М. Нирша. Умма, 2003.
9. Экология и мода: каждый год 150 миллиардов вещей убивают планету. URL: <http://liferead.media/lifestyle/fashion/ekologia-zagryaznyaet-planetu.html> (дата обращения: 14.03.2022).
10. Подборка экологических хадисов. URL: http://ummamag.kg/ru/articles/education/870_podborka_ekologicheskikh_hadisov (дата обращения: 14.03.2022).
11. Fasano U. Zubair Iqbal. GCC Countries: From Oil Dependence to Diversification / International Monetary Fund Working Paper / U. Fasano. Washington, D.C: IMF, 2003.